

Бюджетное общеобразовательное учреждение г.Омска

"Средняя общеобразовательная школа № 71"

Научно-исследовательская работа

**Предмет История**

**ЕЛИЗАВЕТА I.**

**ПУТЬ К ТРОНУ: ОТ НЕЗАКОННО РОЖДЕННОЙ ПРИНЦЕССЫ ДО БОГОТВОРИМОЙ  
КОРОЛЕВЫ**

*Выполнила: ученица 7А класса*

***Грищенко Виктория Евгеньевна***

*БОУ г.Омска «СОШ № 71»*

*Руководитель:*

***Петелина Елена Александровна***

*учитель истории*

*БОУ г.Омска «СОШ № 71»*

г. Омск, 2023

## **Содержание**

Введение.....	3
Глава I. История рождения (Окружение будущей королевы).....	4
Глава 2. Эпоха Елизаветы I.....	7
Заключение.....	11
Список используемой литературы.....	12
Приложение	

## **Введение**

Кто такая женщина в нашем мире? Она мама, она бабушка, сестра и дочь. Она хранительница очага. Женщина – друг, советчик и помощник. А помимо этого она еще и бизнесвумен, и профессионал, и творческая личность. Женщины идут в армию, летят в космос и даже управляют целыми странами. Для нас с вами это не новость. Сейчас все двери открыты перед женщинами, и они уже не ограничиваются просто ведением домашнего хозяйства. Но так было не всегда.

Раньше, еще несколько столетий назад, люди знать-то не знали об эмансипации и свободе женщин. Тогда представительницам женского пола предлагалось либо смириться со своей ролью зависимой, либо умом и недюжинным терпением добиваться поставленной цели. Однако даже в то нелегкое время, представительницы прекрасного пола играли ключевую роль в развитие культурного наследия, а порой даже целого государства! Проследим, например, за Елизаветой I – последней из рода Тюдоров, незаконнорожденная принцесса, волей судьбы повлияла на Англию, своих современников и даже на будущее поколение.

Личность Елизаветы Тюдор привлекает внимание исследователей многих стран мира, о чём свидетельствуют многочисленные публикации. Королева привлекла внимание историков спустя короткое время после своей смерти, когда на фоне бездарного правления ее долгое царствование неожиданно стало казаться золотым веком.

**Цель:** выяснить, может ли женщина, быть сильным монархом, которая приведет страну к процветанию, на примере, государственного деятеля Елизаветы I Тюдор, королевы Англии.

Достижение поставленной цели реализовывалось через решение поставленных задач:

- выяснить окружение будущей королевы, ее биографию,
- изучение эпохи Елизаветы I: внутренней политики, внешней политики.

**Объектом данного исследования является:** история Англии в период правления Елизаветы I Английской Тюдор.

**Предметом изучения в данной работе:** Елизавета I Тюдор как государственный деятель, сильная женщина - монарх.

**Методологическую основу для материалов работы составили** научные и учебные издания, посвященные Елизавете I Тюдор, истории Англии, данной эпохи.

Данная работа состоит из введения, двух глав и заключения. Во введении автор обозначил цели и задачи, определил объект и предмет исследования, актуальность данной темы. Первая глава посвящена окружению будущей королевы, её биографии. В данной главе рассказывается о родителях, детстве и отношениях с Марией Тюдор будущей королевы. Во второй главе автор характеризует эпоху Елизаветы I, а именно: экономическое развитие страны и решение религиозных проблем, развитие искусства, внешнюю политику: автор проанализирует отношение Англии с Шотландией, Испанией.

## **Глава I. История рождения (Окружение будущей королевы)**

Генрих VIII родился в 1491 году. У него было 6 жён.

Первой женой была Екатерина Ангорская (16.12.1485-07.01.1536), Екатерина подарила Генриху дочь Марию (18.02.1526-17.11.1558). Но Генрих VIII всегда мечтал о сыне.

Спустя годы Генрих потерял надежду и решился на беспрецедентный шаг

для того времени - расторгнуть брак и женится второй раз. Генрих встретил Анну Болейн (1501/7-19.05.1536), которая настаивала на браке.

Ватикан и Папа не разрешили ему развод, и тогда он отрекся от официальной церкви и провозгласил, что король имеет прямую связь с Богом. При этом Генрих распускает монастыри и присваивает земли.

В январе 1533 года второй женой Генриха становится Анна Болейн (его любовница, с которой они были уже более 5 лет). На момент заключения брака Анна была беременна. Анна Болейн является матерью Елизаветы I (07.09.1533-24.03.1603). Елизавета, получившая свое имя в честь матери Генриха, родилась в воскресенье, в королевском дворце в Гринвиче, 07.09.1533 г., к неудовольствию короля, который ждал наследника. Следующие беременности Анны заканчивались выкидышами, и король понял - брак проклят, так же, как и первый.

Когда Елизавете было 2 с половиной года (в 1536 году), Генрих обвинил в изменах и даже связи с родным братом Анну, приговорил её к смертной казни, и ее память на несколько десятилетий осквернена. Казнили Анну мечом в Тауэре.

Тем временем Елизавета живёт при дворе отца, имея несколько гувернанток. Через парламент брак с Анной признали недействительным, а Елизавета становится незаконнорожденным ребёнком. При этом она получает хорошее образование: изучает математику, астрономию, французский, итальянский, латынь, а также вышивку и музыку. Ее обучением занимались лучшие преподаватели Кембриджа, которые вместе воспитывали из нее наследницу трона, как и ее брата Эдуарда. Это значительно помогло ей в дальнейшем правлении.

Третьей женой становится Джейн Сеймур (1508-24.10.1537). В этом браке родился мальчик Эдуард (12.10.1537-06.07.1553).

Позже у Генриха было ещё 3 жены- Анна Клевская (22.09.1515-16.07.1557),

Екатерина Гобард (1520/25-13.02.1542) и Екатерина Парр (1512-05.09.1548) (единственная кто подружилась с Елизаветой и оказала влияние на мировоззрение девочки.). Елизавета любила переводить сочинения Екатерины Парр на разные языки. Кэтрин обеспечила ей образование, которое подходило наследнику трона. Елизавета изучала науки наравне с мужчинами, и в своем упорстве была очень похожа на отца.

В последние годы Генрих смягчился по отношению к дочери и стал благосклоннее. 28 января 1547 Генрих умирает, Елизавета остаётся жить с мачехой, с Екатериной Парр.

В это время Елизавете было 13 лет, тогда началась настоящая борьба за трон. Поскольку у короля был наследник, Эдуард, он не признавал притязания дочерей на трон. Но все же, своей последней волей перед смертью, он признал девочек законными. Мария могла получить трон после Эдуарда, а Елизавета - после Марии.

### **Правление Эдуарда**

После смерти короля Эдуарду была всего 10 лет, и власть перешла к его дяде, который вскоре был казнен.

Королём Англии становится единственный наследник мужского пола - Эдуард VI, который был очень болезненный. Но в 1553 году он умирает, до этого он отстраняет обеих сестёр от власти.

После интриг лорда-протектора Дадли на трон взошла леди Джейн Грей, которая была твёрдой протестанткой. Она не хотела быть королевой, правила она всего девять дней с 10.07.1553 по 19.07.1553.

### **Правление Марии**

Мария в возрасте 37 лет стала королевой (03.08.1553). Однако правление Кровавой Мэри было очень скоротечным и жестоким. Ревностная католичка, она

попыталась повернуть вспять несколько десятилетий религиозных реформ и вернуть страну обратно под власть Ватикана. Также она создала специальную комиссию для искоренения ереси. Общество было недовольно, они хотели видеть на троне молодую и лояльную к религии Елизавету. Сестре пришлось заключить соперницу в башню Тауэра, где юная девушка провела год.

Мария заключила брак с Филиппом II, испанским принцем. Это не улучшило ее положение, наоборот, ее еще больше невзлюбили за свадьбу с иностранцем.

В 1555 Мария думает, что она беременна, так как она поправилась и очень плохо себя чувствовала. Позже она понимает, что не беременна. 17 ноября 1558 года Мария умирает и на трон приходит Елизавета I. Ей досталась не лучшая обстановка в стране - засуха привела к бедности и голоду. Страна была разрознена из-за религиозных споров, измождена голодом и высокими ценами. Кроме того, не все признавали незаконную дочь Генриха VIII от женщины, которую казнили за измену.

## **Глава 2. Эпоха Елизаветы I.**

### **Внутренняя политика**

Дочь и сестра королей, привыкшая противостоять невзгодам и сторониться заговоров, Елизавета I заняла трон в возрасте двадцати пяти лет.

Время правления Елизаветы называют «золотым веком Англии» в связи с расцветом культуры, науки, политики. Елизавета унаследовала престол после смерти бездетной Марии в 1558 году; день ее воцарения — 17 ноября — со временем превратился в национальный праздник, который отмечали вплоть до 18 века как «день рождения нации». «Взойдя на престол, Елизавета восстановила англиканскую церковь, она стремилась сохранить мир между католическими и протестантскими подданными, отказываясь продолжить реформацию в

кальвинистском духе»<sup>1</sup>. Ей досталась страна, которая при Генрихе VIII из католицизма перешла в протестантизм в ходе процесса Реформации. Однако Мария-Католичка, придя к власти, пыталась вернуть страну в лоно Ватикана.

После смерти сестры Елизавете пришлось решать, какую часть верующих она поддержит. С этим тоже было связано ее нежелание выходить замуж, ведь тогда ей пришлось бы четко определить религиозную политику. Однако королева постепенно укрепила церковь и составила 39 статей символа веры. Елизавете удалось найти баланс между двумя враждующими лагерями благодаря своей веротерпимости. Она поддержала протестантизм, но не стала подвергать гонениям католиков, а также приняла акт о Единообразии. При Елизавете англиканская церковь, как умеренная форма протестантизма, была утверждена в качестве государственной религии. Она была полностью подчинена государству и стала важной опорой абсолютизма.

Елизавета умело использовала в своих политических целях тот факт, что к ней сватались многие монархи Европы, желая вместе с ней получить и английский престол. Документально подтверждено, что она неоднократно вела переговоры о свадьбе с католиками — испанским и французским королями, принцами из дома Валуа, австрийским эрцгерцогом, и даже с русским царем Иваном Грозным.

«В целом при Елизавете I Англия перешла к торговой и колониальной экспансии по всему свету. Елизавета широко демонстрировала свою любовь и заботы о подданных, общалась с народом во время поездок по стране, праздников и торжественных шествий»<sup>2</sup>.

Во время правления Елизаветы расцветают различные направления

---

<sup>1</sup> Семенов В. Ф. Пауперизм в Англии и законодательство Тюдоров по этому вопросу.//Средние века. М.: АН СССР, 1953. Вып. IV. С. 209-224..

<sup>2</sup> Дмитриева О. В. Елизавета Тюдор, - М.: Молодая гвардия, 2004 – 308 с. (ЖЗЛ, Вып. 908).



искусства: театр, живопись, литература и музыка. Елизавета настолько увлеклась театральным искусством, что сама же и участвовала в любительских спектаклях. Кроме того, в 1582 году под патронатом Елизаветы I была создана Королевская труппа, к которой принадлежал Уильям Шекспир.

Вступив на трон, Елизавета усилила королевскую администрацию, обратила внимание на финансовую ведомость. Для популяризации государственной политики, Елизавета демонстративно советовалась с парламентом. Однако вопросы финансовой политики, церкви и престолонаследия находились для депутатов под запретом. Начавшиеся при Елизавете выступления в защиту парламентских привилегий, против абсолютной власти короны стали прологом для последующей борьбы парламентской оппозиции с абсолютизмом при первых Стюартах. Политическая мудрость королевы проявилась в удачном выборе министров, фаворитов и государственных деятелей, преданно служивших короне и Англии.

### **Внешняя политика**

Основной проблемой внешней политики при Елизавете была шотландская королева Мария Стюарт. Для всех католиков в стране она, как ревностная католичка, была символом веры и надежды. А вот в родной для Марии Шотландии бушевали протестантские бунты, и Елизавета их поддерживала материально.

Все бы ничего, но юную Марию Стюарт поддерживала Франция, с которой у Англии тоже была многолетняя вражда. Стоял за католическую королеву Шотландии и Ватикан, что делало ее серьезной противницей. Однако после смерти своего супруга, дофина Франции Франциска II, Мария вернулась в Шотландию. Елизавета приняла решение, которое потом изменило судьбу обеих стран и подарило мир их жителям.

При Елизавете Англия стала морской державой, она продолжила труд своего отца, который создал английский флот. Дочь Генриха VIII пошла дальше и бросила вызов Испании, которая уже была могущественной морской державой. Елизавета дала свое покровительство морским разбойникам, таким, как Фрэнсис Дрейк, Джон Хокинс.

Пираты нападали на испанские корабли и исследовали новые морские пути. Конечно, это было не совсем по-королевски, покровительствовать пиратам, но в то время все короли так делали. Поэтому решение Елизаветы привело к тому, что Англия стала сильной морской державой.

Испания и Англия, ранее не конфликтовавшие, постепенно пришли к состоянию необъявленной войны на море. Во второй половине XVI расширились вооруженные конфликты между католиками и протестантами. Лидерство в мире прочно удерживала Испания, которая активно вела захватнические войны, покорив Португалию, часть Италии, Нидерланды. Испанский король Филипп II, ревностный католик, был одержим идеей утвердить католицизм во всем мире, поэтому постоянно ссорился со странами, где победила Реформация. Особую ненависть короля вызывала Англия. Однако религиозные мотивы играли здесь самую последнюю роль - они были только предлогом для Филиппа. Причины ненависти к Англии таились в иной сфере. «Испанцы вывозили из своих колоний в Южной Америке и Африке несметные богатства. Десятки кораблей ежемесячно отправлялись к берегам Испании, груженные золотом, серебром и рабами. Но далеко не все корабли прибывали к месту назначения: в пути на них нападали английские пираты и грабили. Пиратство в Англии имело чуть ли не государственный статус, львиная доля награбленного попадала в королевскую казну, особо отличившиеся награждались дворянскими титулами и высокими

военными чинами»<sup>3</sup>

Англичане, грабив испанские суда, вскоре стали главенствовать на море. Испании, конечно, это не нравилось, к тому же английские суда добрались и до Нового Света. В 1587 году в Северной Америке британцы основали свое первое поселение. В 1585 году между Англией и Испанией началась война, которая привела к масштабному сражению.

Чтобы сломить Англию, Испания в 1588 году построила огромный флот из 100 кораблей. Его прозвали Непобедимой армадой, вот только победы это не обеспечило. Около двух недель длились ожесточенные бои с английскими моряками, и армада была вынуждена отступить. Более 60 кораблей были разбиты на обратном пути в Испанию через воды северной Атлантики.

Елизавета сделала Англию морской державой, наладила торговое сотрудничество с Москвой и усмирила две враждующих фракции в государстве.

Правление королевы называют золотым веком для Англии.

## **Заключение**

На основе проанализированного материала представляется необходимым сделать следующие выводы. Продолжавшееся сорок пять лет правление Елизаветы I Тюдор в Англии оставило заметный след в развитии этой страны, а сама королева стала одной из самых популярных персон в истории острова.

---

<sup>3</sup> Стифенс, Р. Тайна королевы Елизаветы / Р. Стифенс. - Москва: Вече, 2005. - 384 с.

Период ее правления историки характеризуют как "золотой век" в истории Англии. За 45 лет на троне Елизавета смогла урегулировать дипломатические отношения, поддерживала стабильность в королевстве, укрепила позиции абсолютизма, восстановила англиканскую церковь, так же она была истинным меценатом, так как именно при ней творили множество писателей и музыкантов, развивался театр, и конечно победа над "Непобедимой Армадой" сделало ее имя в истории вечным. Елизавета сочетала решительность с по женски лукавой дипломатией, помогая своему королевству устоять перед политическими врагами внутри страны и за её пределами.

Елизавета Тюдор вступила на английский престол, когда страну раздирали многочисленные конфликты. Чтобы сохранить власть и успокоить страну Елизавета проводила сдержанную и расчетливую политику, стремясь поддерживать равновесие в английском обществе. В годы ее правления Англия добилась огромных успехов в различных сферах:

- Увеличение процента людей, владеющих грамотой и большие достижения в искусстве
- в ее эпоху процветали великие поэты и драматурги, такие как Уильям Шекспир, Эдмунд Спенсер и Кристофер Марлоу;
- Морские кампании. Мореплаватели Фрэнсис Дрейк, Уолтер Рэли и другие пользовались поддержкой королевы и добились больших успехов. В 1588 английским флотом была повержена Непобедимая Армада;
- Покровительство мыслителям эпохи Возрождения. Например, Фрэнсис Бэкон, величайший ученый и философ XVI века, был советником Елизаветы, а позднее был посвящен в рыцари;
- Подавление мятежей - при Елизавете в Англии не было успешных крестьянских или национальных восстаний;

·Принятие умеренной религиозной политики. Елизавета была протестанткой и сделала протестантизм национальной религией, но не преследовала католиков.

За это потомки назвали вторую половину XVI в. елизаветинской эпохой. Девиз ее правления «всегда та же».

Елизавета I вне всяких сомнений доказала, что женщина может править Англией не хуже, чем любой мужчина.

### **Список литературы:**

1. Александер, Т. Елизавета. Золотой век / Т. Александер. - Москва: Амфора, 2003. - 304 с. .
2. Бадак, А.Н. Эпоха Реформации. Европа / А.Н. Бадак. - Минск: Харвест, 2002. - 298 с. .
3. Балашова, В.В. Елизавета Тюдор. Дочь убийцы / В.В. Балашова. - Москва: Вече, 2013. - 320 с. .
4. Басовская, Н.Д. Елизавета I Английская - дева нации / Н.Д. Басовская. - Знание сила. - 2009. - №5. - С.103-111. .
5. Блэк, Дж. История Британских островов / Дж. Блэк. - Санкт-Петербург: Евразия, 2008. - 644 с.
6. Грибанов, Б.Т. Елизавета I, королева Англии / Б. Т Грибанов. - Москва: Терра, 2003. - 516 с.
7. Диккенс, Ч. История Англии / Ч. Диккенс. - Москва: АСТ, 2008. - 418 с.
8. Дмитриева О. В. Елизавета Тюдор, - М.: Молодая гвардия, 2004 – 308 с. (ЖЗЛ, Вып. 908).
9. Ивонин Ю.Е. « Императоры, короли, министры.» ДГУ, 1994
- 10.Семенов В. Ф. Пауперизм в Англии и законодательство Тюдоров по этому вопросу.//Средние века. М.: АН СССР, 1953. Вып. IV. С. 224 с.

11.Стифенс, Р. Тайна королевы Елизаветы / Р. Стифенс. - Москва: Вече, 2005. - 384 с.

12.Хейг, К. Елизавета I Английская / К. Хейг. - Ростов на Дону: Феникс, 1997. - 317с.

## Приложение.

### *Ещё больше интересных фактов о Елизавете I:*

- Однажды она поклялась своему совету, что никогда не выйдет замуж, и клятву свою выполнила. Несмотря на море поклонников, девушка оставалась непреклонной до конца своих лет;
- Самолюбие у неё росло настолько же быстро, сколь величие. Во время обедов её прислуживали исключительно на коленях;
- Королева Англии или же Владычица морей. Наверное, одна из немногих монархов, которая не только хорошо наладила взаимосвязь с пиратами, так ещё и смогла заставить их работать на себя;
- Одним из главных поклонников девушки был русский князь Иван Грозный, после того как Елизавета отказала ему в предложении руки, сердца и половины царства, он был сильно обижен и огорчен. Однако все будущие годы они активно общались и вели дружеские отношения между странами.
- Любимым символом был пеликан, по легенде кормящий птенцов мясом вырванным из собственной груди, что должно было олицетворять безграничную заботу королевы о ее народе.